



Газета выходит
с 1972 года.

СЕВЕРНОМОРСКИЕ ВЕСТИ

6 мая
2016 г.

№ 18

s-vesti.ru

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

2 ЕСТЬ КАНДИДАТЫ
НА ПРАЙМЕРИЗ

14 ОН ТВОРИЛ
ИСТОРИЮ

15 ПЕРВАЯ СЛУЖБА
В ХРАМЕ



фото Ирины Филипповой

Георгиевскую ленточку ветерану Великой Отечественной Евдокии Бескровной прикалывает волонтер Светлана Неганова. Вспоминая войну, Евдокия Кузьминична, конечно же, всплакнула и призналась ребятам, что до сих пор жалеет, что из-за сильного ранения не дошла до Берлина.

9 Мая – День Великой Победы

Дорогие североморцы!

9 Мая – это святой для всех нас праздник! День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов!

Страшные годы военного лихолетья... Боль потерь, голод и жестокость войны. Нам никогда не удастся по-настоящему прочувствовать и представить все это, ведь большинство из нас – дети мирного времени. Своей жизнью и свободой мы обязаны советским воинам, которые, страдая и погибая, спасали грядущие поколения! Их имя – герои!

Недаром вот уже 71 год историки говорят о всемирно-историческом значении этой Победы. Наши отцы и деды не только выстояли в борьбе с коварным и бесчеловечным злом фашизма, но и вырвали из его лап судьбы многих народов! Советский народ

Александр АБРАМОВ, глава ЗАТО г. Североморск.

дорого заплатил за мир, поэтому в наших сердцах гордость всегда будет иметь горький привкус потерь.

Наш долг – быть благодарными за бесценный подвиг! И наша святая обязанность – сохранить и передать нашим детям память о Великой Отечественной войне и Великой Победе.

Низкий поклон нашим дорогим ветеранам, труженикам тыла, узникам фашистских концлагерей, жителям блокадного Ленинграда, детям войны. Не передать словами тепло и восхищение, с которыми мы обращаемся к вам в День Победы! Спасибо вам за подаренную новым поколениям возможность жить и быть свободными!

Дорогие североморцы! Мы желаем вам здоровья, счастья и, конечно, мира в жизни, в семье, в душе!

Ирина НОРИНА, глава администрации ЗАТО г. Североморск.

Дорогие ветераны!

Уважаемые жители Североморска!

9 Мая – особенная дата в истории нашей страны. Великая Отечественная война затронула практически каждую семью, каждый уголок нашей Родины. И, несмотря на прошедшие годы, мы бережно храним в наших сердцах память о событиях того времени.

В эти дни мы благодарим тех, кто ценой собственной жизни ковал победу на линии фронта или в тылу, кто не щадя себя самоотверженно шел в бой за Родину и за своих родных. Гордимся теми, кто пришел домой с Победой в мае 45-го и с горечью вспоминаем тех, кто не вернулся с той страшной войны. Память о героях Великой Отечественной войны будет вечной!

В День Победы от всего сердца желаю вам мира и семейного благополучия.

С уважением, Ю.А.ШАДРИН,
депутат Мурманской областной думы.

НА КОНТРОЛЕ У ГЛАВЫ

И пожурили, и похвалили

Еженедельный рейд главы ЗАТО Александра Абрамова с представителями коммунальных служб начался с Приморской площади. Осмотрев бордюры возле памятника «Алеше», мэр дал два дня на их подкраску.

Особое внимание было уделено фонтану. Призванный украсить набережную, он из-за недобросовестных подрядчиков до сих пор пребывает в плачевном состоянии. В ближайшее время дно фонтана планируется выложить плиткой, а вот дорожки к нему будут обустроены только после того, как закончится уголовное разбирательство с подрядчиком.

Участники рейда также были обеспокоены тем, что дети забрасывают чашу фонтана камешками, а взрослые запускают возле него фейерверки, в результате чего замусорены и фонтан, и все вокруг. Александр Павлович предложил продумать, как этого избежать, но и не лишать людей маленьких радостей.

Следующим объектом на маршруте рейда стало облупившееся от краски и местами сгнившее ограждение автодороги вдоль ул. Саши Ковалева.

- Частичная замена элементов невозможна, так как такое ограждение уже не выпускают, - поясняет директор ГЦ ЖКХ Роман Анофриев. - Ремонт требует и ограждение на ул. Душенова, которое на данный момент даже в худшем состоянии.

Роман Николаевич предложил вариант решения проблемы, который будет рассмотрен на специальном совещании.

Во втором подъезде дома №18 по



По наказу Александра Абрамова фонтан планируется запустить 27 мая.

ул. Северная Застава подходит к концу ремонт.

- Мы постарались учесть все замечания, - сказал заместитель генерального директора Управляющей компании ООО «Североморскжилкомхоз» Василий Ерьес, обращаясь к мэру.

Александр Абрамов остался доволен качеством работы и даже похвалил работников СЖКХ.

В заключение рейда посетили территорию возле ТЦ «Лидер». Накануне жильцы пожаловались Александру Абрамову, что у контейнеров для мусора за торговым центром выросла гора хлама и никому нет до нее дела. В доказательство

прислали и фотографии. Мэр распорядился, чтобы до полудня мусор был вывезен, и пообещал передать снимки на административную комиссию для вынесения штрафа.

Удручающе выглядела и площадка перед торговым центром: плитка во многих местах выдолблена, за ограждением много мусора, в том числе сдувшиеся воздушные шарики, пакеты, газеты и даже телевизор. Представители магазина пообещали, что в эту субботу вместе с жильцами соседнего дома очистят территорию от мусора.

Ирина ФИЛИППОВА.
Фото автора.

Все на праздник!

8-9 мая североморцев и гостей города ждут культурно-массовые и спортивные мероприятия, организованные отделами и управлениями администрации ЗАТО и командованием СФ.

8 мая с 12.00 до 14.00 в п. Сафоново на территории музея авиации СФ пройдет военно-историческая реконструкция боев за освобождение Заполярья 1944 года «Штурм высоты». Смоделировать действия советских и немецких солдат далекого 1944 года взялись участники клуба «Заполярный рубеж», североморцы, мурманчане, сафоновцы.

На момент подписания газеты в печать

время начала движения **9 мая** колонны «Бессмертный полк» от ДОФА по ул. Сафонова официально было еще не утверждено, но предварительно назначено на **09.15**.

В 10.00 на Приморской площади за знаменитой группой торжественным маршем пройдут военнослужащие гарнизона, после состоится торжественный митинг, посвященный празднованию 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

С 11.00 до 17.00 на территории соединения противолодочных кораблей Кольской флотилии разнородных сил СФ (свободный вход откроют за морским вокзалом) будет развернут пункт по отбору кандидатов для прохождения военной службы по контракту, открыты экспозиции вооружения и военной техники

СФ, рационов питания, образцов новой формы одежды, водолазного снаряжения и аварийно-спасательного оборудования. Военные повара угостят жителей и гостей Североморска гречневой кашей с тушенкой и горячим чаем.

Для посещения будут открыты боевые корабли СФ: на причале №3 – БПК «Адмирал Левченко», на причале №7 – эсминец «Адмирал Ушаков», на причале №10 – БДК «Кондопога».

В 12.00 – старт легкоатлетической эстафеты (ул. Ломоносова, 4).

В 14.00 на ул. Сафонова начнется народное гулянье и праздничная программа «Весна Победного мая», включающая показательное выступление морских пехотинцев, концерт творческих коллективов города.

Подготовила Наталья СТОЛЯРОВА.

За честные выборы

4 мая участники предварительного голосования по определению кандидатов для выдвижения от партии «Единая Россия» на выборах депутатов Мурманской областной думы шестого созыва подписали меморандум.

По предложению главы ЗАТО г. Североморск, члена Генерального совета партии «Единая Россия» Александра Абрамова кандидаты обязались честно и открыто вести агитационную кампанию, признать результаты предварительного голосования вне зависимости от того, какими они будут, не выдвигаться на выборы депутатов в областную думу шестого созыва от других политических партий или в порядке самовыдвижения.

Как известно, 18 сентября 2016 года состоятся выборы депутатов Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации и депутатов Мурманской областной думы. Из всех политических партий и движений лишь «Единая Россия» проводит предвари-



Меморандум подписывает Эдуард Миронов.

тельное голосование, в этом году оно состоится 22 мая.

Только те члены партии, которые получают наибольшую поддержку североморцев в ходе предварительного голосования, смогут баллотироваться на выборы в качестве ее кандидатов.

В предварительном голосовании в Мурманскую областную думу от партии «Единая Россия» уже изъявили желание принять участие Александр Абрамов, Юрий Шадрин, Владимир Мальцев, Алек-

сандр Рыбаков, Эдуард Миронов, Ольга Рыбак, Вячеслав Попов, Захар Кочнев.

Благодаря проведению в 2015 году предварительного голосования, часть депутатов не была выдвинута для участия в выборах депутатов Совета депутатов ЗАТО г. Североморск. Зато те, кто получил поддержку избирателей, сумели победить и на выборах. Из 15 одномандатных округов представители партии «Единая Россия» победили в 14. По партийным спискам в Совет депутатов вошли 5 депутатов от партии «Единая Россия», за которую проголосовало 52,58% избирателей. В итоге, сегодня в депутатской фракции партии «Единая Россия» 20 депутатов из 25.

У североморцев есть реальная возможность и право 22 мая принять участие в предварительном голосовании, которое проводит Североморское местное отделение партии «Единая Россия». Голосование будет проходить на трех избирательных участках: в гимназии №1, в средней школе №1 и в средней школе №12 с 08.00 до 20.00.

Юрий ТИМОФЕЕВ.
Фото Натальи СТОЛЯРОВОЙ.

По зову сердца

28 апреля в Доме детского творчества им. Саши Ковалева прошел благотворительный концерт-марафон в рамках акции «Спаси ребенка».

Эта акция началась по инициативе губернатора Мурманской области Юрия Евдокимова 18 лет назад. Благодаря ей многие десятки юных северян смогли получить дорогостоящее лечение и реабилитацию, спасшие им жизнь.

- В Североморске акция «Спаси ребенка» проходит в 16-й раз, - отметила начальник Управления образования администрации ЗАТО, член попечительского совета акции Нина Шарова. - И не было года, когда бы наши обращения к руководителям организаций, предприятий, воинских частей не нашли отклика. Все это время собранные в Североморске средства мы передавали в областной фонд. Но в этом году по просьбе медиков решили часть денег направить на лечение некоторых североморских детей. Уверена, акция «Спаси ребенка» не закончится до тех пор, пока хоть одному ребенку будет нужна наша помощь.

- Бывают одноразовые акции или акции под выборы, но есть такие, которые идут из глубины души, от сердца, - сказал глава ЗАТО Александр Абрамов. - Оскар Уайльд, английский писатель, сказал: «Чтобы дети были хорошими, они должны быть счастливыми». Заботясь об их здоровье, мы делаем их счастливыми. Когда в дом приходит беда, родители готовы на все – и морально, и материально. Но не у всех есть возможности для лечения ребенка, и вот тут-то и приходит на помощь акция «Спаси ребенка». Благодарю всех организаторов и участников, несмотря на все наши трудности, мы вновь вносим деньги на лечение детей.

- Этот апрельский день такой теплый и солнечный, потому что в Североморске творят добрые дела, - сказала Ирина Норина, глава администрации ЗАТО. - Про наш город говорят, что он мужественный, мощный, культурный, образованный... И можно с полной ответственностью добавить, что наш город добрый. Сегодня мы собираем деньги на помощь двум девочкам, которые страдают тяжелой формой диабета. Спасибо за ваше доброе сердце, будьте здоровы!

В 2015 году был учрежден Почетный знак «За добро и милосердие», он вручается наиболее активным участникам акции. В этот раз Почетный знак получили: Татьяна Вареница, директор СШ №12, Светлана Горджий, заведующая д/с №47, Светлана Пойя, заведующая д/с №10, Михаил Мойшевич, директор СДЮШ-1, и трудовой коллектив МУП «Североморск-водоканал».

К началу благотворительного концерта-марафона на счету акции в Североморске было 461 тыс. 880 руб. Эти деньги наши земляки собрали во время ярмарок, концертов, утренников в школах и учреждениях культуры. Сдавали деньги трудовые коллективы, частные предприниматели, военнослужащие гарнизона ЗАТО. Сбор средств продолжался и во время концерта-марафона: к его завершению счетная комиссия акции объявила размер собранной суммы наличными – 1 млн. 726 тыс. 721 рубль.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Приглашает
«Единая Россия»

12 мая 2016 года ведет прием депутат Мурманской областной думы, руководитель Общественной приемной партии «Единая Россия» в Мурманской области **Шадрин Юрий Анатольевич**.

Место приема: Общественная приемная партии «Единая Россия» (ул. Сафонова, 13).

Время приема: с 18.00 до 19.00.
Предварительная запись по телефону: 4-93-26.

АКТУАЛЬНО

«Поезд здоровья» снова в пути

Уже третий год в Мурманской области действует проект «Поезд здоровья». С его помощью в 2014 и 2015 годах медицинские обследования прошли 20 тысяч жителей отдаленных городов и поселков региона.

В составе «Поезда здоровья» находится мобильный медицинский комплекс, передвижной фельдшерско-акушерский пункт, оснащенный маммографическим и флюорографическим оборудованием, передвижной пункт Мурманского областного центра специализированных видов медицинской помощи (Центр медицинской профилактики и автобус «Доверие») и пункт Мурманской областной станции переливания крови.

Жители отдаленных поселков региона смогут пройти обследование по программе диспансеризации взрослого населения, лабораторные исследования, ЭКГ, УЗИ-обследования, а также осмотр терапевта, акушера-гинеколога, травматолога-ортопеда, офтальмолога, эндокринолога, кардиолога, педиатра, невролога, хирурга, онколога, других специалистов.

В работе «поезда» участвуют специалисты Мурманской областной клинической больницы имени П.А.Баяндина, Мурманской детской клинической больницы, областного консультативно-диагностического центра, областного онкологического диспансера, в том числе главные внештатные специалисты Министерства здравоохранения региона. В этом году в работе «поезда» задействованы также специалисты Мурманской городской клинической больницы скорой медицинской



помощи и стоматологической поликлиники №1. Кроме того, сотрудниками Мурманского областного центра специализированных видов медицинской помощи организовано консультирование жителей и занятия по здоровому образу жизни. Станция переливания крови работает в отдаленных населенных пунктах «Дни донора».

О начале нового сезона работы «Поезда здоровья» на недавнем оперативном совещании сообщила губернатор Мурманской области Марина Ковтун. Глава региона поручила обратить пристальное внимание на информирование северян о работе «поезда».

«Чтобы его услугами могли воспользо-

ваться все, кому это необходимо, особенно пожилые люди. Им это нужнее всего. Используйте все возможные средства: радио, телевидение, газеты, ресурс местных администраций. В муниципалитетах подключайте аптечную сеть, магазины, сельские дома культуры, стенды с объявлениями - одним словом, места, где чаще всего бывают люди. Они должны располагать всей необходимой информацией: где и когда будет работать «Поезд здоровья», - отметила Марина Ковтун.

До 31 мая «поезд» посетит 30 населенных пунктов ЗАТО Североморск, Терского, Кандалякшского, Кольского, Апатитско-Кировского, Ковдорского, Ловозерского, Оленегорского и Печенгского районов.

Еще один социально значимый проект региона «Весна добра. Весна здоровья». Его целью является пропаганда здорового образа жизни и активного долголетия среди граждан старшего поколения Мурманской области. Реализуется проект по двум направлениям: «Весна, здоровье, спорт» и «Питаемся с пользой - активно живем!». В проекте участвуют волонтеры - ученики школ Мурманской области. «Весна добра», помимо заботы о пожилых людях, выполняет еще одну миссию - поддерживает связь между поколениями.

Прибытия «Поезда здоровья» ждут жители гарнизонов Североморск-3 и Сафоново-1. Эти поселки находятся на значительном удалении от Североморской ЦРБ, женской консультации и детской поликлиники.

- Не секрет, что Североморск занимает первое место в Мурманской области по рождаемости, - сказал глава ЗАТО Александр Абрамов. - И нашим будущим мамам важно, что в составе «Поезда здоровья» есть все необходимое оборудование для них. На прием к специалистам мамы приведут детей, чтобы получить консультацию или назначенный курс лечения для своих ребят. И, конечно, экономится время на прием у врачей. В «Поезде здоровья» за один визит можно побывать сразу у нескольких высококлассных специалистов.

По итогам 2015 года специалисты «Поезда здоровья» приняли более 10 000 человек, в том числе почти три с половиной тысячи детей. Выполнено различных исследований 7500 человек. Прочитано 200 лекций.

Владимир ОРЛОВ.
Фото из архива редакции.



По стопам Гиппократата

В Североморске прошла школьная медицинская конференция. В ней приняли участие сотрудники Министерства здравоохранения Мурманской области, различных лечебных учреждений, руководитель и учащиеся Малой медицинской школы СШ №12 и других школ города.

Центр профориентации в школе был создан три года назад. Одним из его подразделений стала Малая медицинская школа, которая второй год организует конференцию.

- Наша медшкола, - говорит ее руководитель Татьяна Миронова, - одна такая в городе. Сегодня у нас учатся 17 ребят. Мы стараемся погрузить их в профессию: они участвуют в работе школьного медкабинета, проводят опросы, исследования. Выпускники прошлых лет успешно поступили в медицинские учебные заведения. Мы принимаем учеников 8-11 классов СШ №12 - достаточно желания ребят и разрешения от родителей. Со следующего года планируем дать такую возможность ученикам других школ ЗАТО.

А пока ребята из других школ стали гостями конференции, приняли участие в мастер-классах. Преподаватель педиатрии Кольского медицинского колледжа Наталья Гербер рассказа-



С пеленанием «младенца» будущему медику Алисе Кочневой из СШ №10 помогла справиться Наталья Гербер.

ла о своем учебном заведении, о том, как в него поступить, и об увлекательной и нужной профессии медицинского работника. Все желающие могли попрактиковаться в пеленании кукольных младенцев и оказании первой медицинской помощи. Фельдшер станции скорой медицинской помощи Мария Бикмухаметова провела для ребят

мастер-класс по закрытому массажу сердца и восстановлению проходимости дыхательных путей. По ее словам, многие не знают, что такую помощь нужно оказывать не на диване, а на твердой поверхности. Это очень важно для спасения жизни человека.

Ирина ФИЛИППОВА.
Фото автора.

«...Мы обнимали друг друга и плакали»

9 мая 1945 года в воспоминаниях северян-ветеранов Великой Отечественной

День Победы. Этот праздник занимает особое место в сознании нашего народа и каждого из нас. Через боль и страдания, через кровь и раны, через горечь потерь шли наши отцы, деды и прадеды к маю 1945-го.

9 мая в 0 часов 43 минуты по московскому времени в Берлине был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Через несколько часов в Москве на Красную площадь приземлился самолет, который доставил этот документ руководству СССР. Акт был опубликован на первых страницах всех периодических изданий, в том числе и ежедневной газеты Северного флота «Краснофлотец».

«Нет ни в одном языке мира такого слова, которым можно было бы выразить то чувство торжества, восхищения и радости, которая вызвала у североморцев весть о полной и безоговорочной капитуляции гитлеровской Германии, весть о победоносном окончании Великой Отечественной войны», – написал лейтенант Г.Топор в статье «Праздничная ночь» («Краснофлотец», 09.05.45, с.3).

Эта радостная весть мгновенно разнеслась повсюду. Вместе со всей страной ликовали и жители Мурманской области.

Ветеран Великой Отечественной войны Гульсамита Халилуловна Скопина дежурила в штабе флота на телеграфе, когда пришла телеграмма об окончании войны. «Радость была незабываемой. Никто из боевых подруг сразу и не поверил», – вспоминала она.

В Мурманске, в других городах Кольского Заполярья, во всех военных гарнизонах, в том числе базах Северного флота Полярном и Ваенге, состоялись торжественные митинги.

Об одном из них писал корреспондент «Краснофлота» Г.Топор: «...Митинг сегодня состоялся необычный. Три часа ночи. По большому сбору на палубе корабля, в парадной форме, с орденами выстроились краснофлотцы, старшины и офицеры. На поздравление командира корабля капитана 3 ранга Максимова краснофлотцы ответили мощным «ура» и бурными овациями. Затем командир подходит к каждому бойцу, поздравляет с Днем Победы, крепко жмет руки. Моряки стоят в строю... с сияющими лицами, освещенными солнцем победы... Репродукторы разносят звуки торжественных победных советских маршей».

Мария Коваленко работала нарядчицей в судоремонтных мастерских. В мае 1945-го ей было пятнадцать. «В тот день я шла из главмастерских и вдруг услышала выстрелы, – вспоминала Мария Александровна. – Стреляли кто из чего мог, в том числе и из орудий, стоящих в ремонте кораблей... Ко мне подошел пожилой мужчина и сказал: «Не бойся, это война закончилась». Потом мы все пошли на митинг».

Ночью 9 мая Сталин подписал Указ Президиума Верховного Совета СССР о том, что этот день становится государственным праздником – Днем Победы – и объявляется выходным. В 6 часов утра диктор Левитан этот указ зачитал по радио.

Из воспоминаний жительницы Мурманска Т.А.Ивановой:

«8 мая, в ночь на 9-е, я сидела и готовилась к экзамену. Ведь в седьмом классе у нас было одиннадцать предметов и каждый предмет надо было сдавать экзаменами. Родители спали, сестра спала, а я... сижу за столом, сзади меня – окно. И вдруг заработал метроном – радио. Я сразу насто-рожилась... и через какое-то время начал говорить Юрий Левитан. ...Я было схватила карандаш, попыталась записывать, но не успевала, потому что он говорил быстро... И когда он произнес слова «фашистская Германия капитулировала!», я закричала: «Папа, мама, вставайте, война окончилась!»



Торжественный митинг воинов Северного флота 9 мая 1945 года в г.Полярном.

И схватила свое пальтишко. Не могла даже находиться в комнате. ...Как будто что-то распырило, тесно было и в душе, и в комнате. Я выскочила на улицу и смотрю: люди-то бегут друг к другу, знакомые, незнакомые целуются, обнимаются, смеются, плачут. Просто неимоверно что-то такое было! Видно, всех людей вот это состояние души вытолкнуло из своих жилищ на улицу... А утро в этот день... было такое ясное-ясное, и небо было чистое, и солнечно... и город как будто бы умылся. На проспекте Сталина собралось очень-очень много народу. Лица такие веселые, радостные, со слезами, конечно... И вдруг вся масса людей стала строиться в колонну. Никто не заставлял, никто ничего... просто, как раньше демонстрации бывали, так и начали строиться в колонну. И я, конечно, встала в колонну... и с этой колонной двинулась в сторону Пяти Углов. Вот так я встретила первый день без войны».

Главной базой Северного флота в тот период был Полярный. По воспоминаниям очевидцев, город отличался особой красотой. В 1945 году Полярный настолько восхитил писателя В.Рудного, что тот посвятил ему следующие строки: «Полярное выглядит, как легендарный макет среди скал. Такими бывают замки на сцене, города в театральных декорациях, сжатые, выпуклые, предельно рельефные для человеческого глаза».

А Ваенга в военное время была, прежде всего, базой авиации. Но в небольшом военном гарнизоне помимо летчиков и служащих аэродромов и авиаремонтных мастерских несли службу артиллеристы, связисты, воины ПВО. Здесь базировались эскадренные миноносцы «Грозный», «Сокрушительный», «Гремящий», лидер «Баку», а также лоцманские боты и одно-два гидрографических судна. У наших причалов стояли корабли союзников. И многие жители поселка Ваенга о победе услышали именно от них.

Петр Федорович Осипов рассказывал, что в начале мая 1945 года «на рейде в Ретинском скопилось до 80 вымпелов кораблей союзников и, несмотря на то, что о победе еще официально не было объявлено, они начали уже тогда ее отмечать».

От англичан об окончании войны узнала и Злата Павловна Голубева: «Тогда на Северном флоте было много англичан и канадцев, а у них было радио. Что было, что было! Все бросились друг другу в объятия. Конечно, это великая радость, что война кончилась!».

В одном из кирпичных домов Ваенги размещался госпиталь. Там операционной санитаркой трудилась Елена Кузьминична Мотузко. Она рассказывала, что о победе тоже узнала от англичан: «Их лазарет был в том же здании, что и наш, на втором эта-

же. Прибежала в кубрик, где мы жили вчетвером. Стащила девушек-соседей с кроватей и сообщила им радостную весть, а сама вернулась в лазарет на дежурство».

А вот старшему лейтенанту медицинской службы Валентине Абрамовне Большаковой о победе объявил начальник госпиталя. «Он выдал всем по стакану пива и рюмке водки, потом устроили концерт с танцами», – вспоминала она.

Марина Александровна Толстикова войну встретила на Соловках, там она трудилась на животноводческой ферме. Вот ее рассказ: «Окончание войны было днем особенным. К нам в этот день пришел дневальный и сказал: «Девушки, война закончилась!» Мы обнялись и заплакали... Мы стали плясать вокруг бедного парня и даже сами не понимали, что делали. Потом все пошли на митинг. Мы были счастливы! К тому же теперь нас должны были отпустить домой...».

Александра Васильевна Кириллова, которая в мае 1942г. была призвана в Ваенгу в учебный отряд санинструкторов: «Я спала, меня разбудили. Когда узнала о победе, выскочила на дорогу и начала всех целовать. Мы обнимали друг друга и плакали...».

9 мая 1945 года сержант Георгий Яковлев отправился в п.Сайда-Губа, рядом с которым дислоцировался его полк. Там увидел на домах красные флаги.

– Что у вас за праздник? – спросил Георгий Васильевич у девушки, вышедшей на крыльцо дома.

– Как, Вы не знаете?! – удивленно ответила она. – Война кончилась!

Девушка кинулась в дом и вынесла ведро.

– Вот Вам талоны и ведро, – затараторила она. – Идите в магазин и попросите вина.

А я девчат приглашу. Ведь День Победы! – Налили нам целое ведро, – рассказывал Яковлев. – Сели за стол, за которым одни радовались, другие плакали. Вспомнили тех, кто не дождался этого светлого дня.

Вечером 9 мая в Москве был дан салют Победы, самый большой в истории страны: тысяча орудий произвела 30 залпов. А у нас в Мурманской области в тот памятный день не обошлось без снега с дождем: «В этот день с раннего утра погода была прекрасная, – приводит воспоминания одного из ветеранов историк Алексей Киселев, – небо чистое, ясное, яркое-яркое солнце, как будто сама природа ликвала с нами! К полудню погода испортилась, повалил крупными хлопьями мокрый снег». Но на это никто не обращал внимания. Эйфория, необыкновенное счастье затмили все.

Летчик-штурмовик Северного флота Михаил Михайлович Вассер в письме родным писал: «...В 3 часа 15 минут ночи я узнал о капитуляции Германии. Пришел наш командир полка и сообщил, что его поздравил адмирал (Головкин) с победой. Что тут поднялось, рассказать трудно. Мы схватили оружие, кто пистолеты, кто автома-

ты, полуголые выскочили на снег и давай салютовать. То же самое творилось во всем гарнизоне. Никто не спал. Днем решили выпить в честь победы, потом услышали приказ т.Сталина и его обращение о Дне Победы. На следующий день после завтрака собрались на митинг, так как никогда еще не собирались за четыре года войны. Вся дивизия, одетая по-праздничному. Полки со своими боевыми знаменами на знамени. Только тут мы ясно осознали, какую работу мы проделали за четыре года. ...Победа – это великое событие, даже сразу не умещается в голове... Ведь четыре года пролетели, на первый взгляд, быстро, а сколько следов они оставили в сердце каждого из нас».

В воскресенье, 13 мая, на рейде Кольского залива состоялся морской парад кораблей Северного флота. Прогремел салют наций – 21 залп дали корабли в честь победы над гитлеровской Германией.

А в 1948 году день 9 мая перестал быть официальным праздничным и выходным днем. О войне было велено забыть и все силы бросить на восстановление разрушенного войной народного хозяйства. Лишь в 1965 году, уже в эпоху Брежнева, дата обрела высокий статус. 9 мая вновь стал выходным, возобновились парады, салюты во всех городах-героях и, конечно же, чествования ветеранов.

С каждым годом в живых остается все меньше и меньше свидетелей военного лихолетья. Наш общий долг – записать их воспоминания, сохранить в памяти события и героические подвиги.

Ирина АБРАМОВА, методист Северноморского музейно-выставочного комплекса. Фото из архива редакции.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!

Уважаемые Североморцы!

Примите самые искренние поздравления с Днем Победы!
Сегодня, в мирное время, мы чтим и помним тех, благодаря которым мы можем спокойно трудиться, радоваться жизни и воспитывать наших детей! Благодаря им, нашим героям, отдавшим все силы для Победы, мы строим планы на будущее и можем спокойно думать о завтрашнем дне!

Наша сердечная благодарность и глубокое уважение всем ветеранам Великой Отечественной войны и участникам трудового фронта! В этот знаменательный день примите самые теплые, самые искренние пожелания доброго здоровья, бодрости и оптимизма.

С Днем Победы!

Коллектив
ОАО «Молочный завод»
г.Североморск

ТВ-Неделя

с 9 по 15 мая

Погода в Североморске

С 6 по 12 мая	Температура		Ветер	
	День	Ночь	Напр.	Скор.
Пятница	+10...+11	+5...+7	Ю-З	3,2
Суббота	+9...+13	+7...+10	С	1,7
Воскресенье	+8...+11	+5...+7	С-З	4,2
Понедельник	+6...+8	+3...+5	С	7,0
Вторник	+4...+6	+3...+5	С	6,3
Среда	+5...+7	+4...+7	З	5,6
Четверг	+5...+7	+5...+7	С-З	3,0

ясно дождь облачно снег перемен. обл.

По материалам сайта: yandex.ru

Дорогие ветераны и жители города, поздравляю вас с 9 Мая!

Победы день — особый для страны:

О войнах, о павших вспоминаем мы.

За них ракеты в воздух полетят,

Да небо огоньками расцветят.

Ручаюсь, нет не ценящих людей

Армейский подвиг тех, кто защитил детей.

Войны удары, верю, позади.

Остались только свет и радость впереди.

Крепкого здоровья и тепла!

Рождения здоровых, счастливых детей,

Узнавших их дедов великий пример!



С уважением,
депутат городского совета Козинский И.В.

От всей души я с Днем Победы
Спешу поздравить вас, друзья!
Великий подвиг наших дедов
Нам позабыть никак нельзя!
Живет он в каждом человеке
Через года, через века,
И никогда не обмелеет
Народной памяти река!
Пусть мир и небо голубое
Основой будут славных лет
И от беды нас всех укроет
Дорога счастья и побед!

С уважением,
депутат городского совета Ольга Обухова

Дорогие ветераны и труженики тыла!

Примите самые искренние поздравления с великим праздником — Днем Победы нашего народа в Великой Отечественной войне!

Вы — наша гордость, образец патриотизма, мужественного исполнения воинского долга во имя защиты нашей Родины. Низкий поклон всем ветеранам: и фронтовикам, участникам партизанского движения, и труженикам тыла. Наша благодарность вам безгранична. Желаю вам крепкого здоровья, искренней поддержки, уважения и понимания со стороны ваших близких и родных. Пусть беды и печали обходят ваш дом стороной, а каждый ваш день будет полон радостных событий.



Депутат от партии
«Справедливая Россия» Карапетян К.В.

Память сердца

Акция «Читаем детям о войне», посвященная Дню Победы, прошла в Центральной городской библиотеке в минувшую среду.

— Инициатором акции в свое время выступила Самарская областная детская библиотека, — рассказала заведующая сектором по работе с дошкольниками и младшими школьниками ЦДБ Наталья Благовидова. — Ее тогда поддерживали не только российские регионы, но и Беларусь, Украина, Канада и Германия.

Идея проста: знакомить детей с лучшими произведениями о Великой Отечественной войне, чтобы они могли хоть немного почувствовать и понять, какие страдания и горе выпали на долю их дедов и прадедов, как любовь к Родине помогла им преодолеть все невзгоды.

В этот раз североморские библиотекари выбрали для чтения произведение Льва Кассиля «Рассказ об отсутствующем». Историю о мальчике, вывешенном из окружения целое воинское подразделение, прочла ученикам начальных классов школы №12 Евгения Лунегова.

Кроме того, представители поколения детей войны Анна Михайловна Жучкина, Галина Леонтьевна Шабеева и Павел Денисович Грузицкий рассказали ребятам о своем детстве, про голод и разруху, переречнутые войной мечты.

В свою очередь школьники показали композицию о детях, попавших в фашистские концлагеря. Это был очень искренний, горький и трогательный рассказ.

Сергей БЕРДНИКОВ.

АФИША



СЕВЕРОМОРСК СЕВЕРОМОРСКИЙ МУЗЕЙНО-ВЫСТАВОЧНЫЙ КОМПЛЕКС

ул.Сафонова, 15
Тел. для справок: 4-71-46
Каждое воскресенье в 13.00 работает клуб «Коллекционер», 3-е воскресенье — «Сенполия»; 1-е и 3-е воскресенье в 15.00 — фотоклуб «Ваенга».

С 7 по 26 мая:

- фотовыставка «Памятники военной истории»;
- выставка фотографий, предметов, документов «Судьбы, опаленные войной» (из фондов музейно-выставочного комплекса).

Выставочный зал

ул.Сафонова, 22
Тел. для справок: 4-81-74

Каждое 2-е воскресенье месяца в 15.00 работает фотоклуб «FLASH». С 7 по 26 мая — персональная выставка Татьяны Банниковой «Когда меня никто не знал».

Отдел прикладного творчества

и народных ремесел

ул.Северная, 31
Тел. для справок: 5-05-96

Работают клубы:

«Северное кружево» — вторник с 15.00 до 21.00; среда с 15.00 до 17.00; четверг, суббота с 09.00 до 17.00.

С 7 по 12 мая — выставка работ участников курса «Живопись» под руководством И.В.Ворона.

ЦЕНТР ДОСУГА МОЛОДЕЖИ

ул.Душенова, 10а
Тел. для справок: 4-20-35

Работает зимний сад: среда-пятница 11.00-13.00, 14.30-17.00; суббота 11.00-18.00.

8 мая в 15.00 — детская ярмарка красоты и творчества «Beauty Kids», театр моды «Epsanto» (вход платный).

12 мая в 17.00 — концерт «Семья — начало всех начал», в рамках клуба людей с ограниченными возможностями «Надежда».

15 мая — концерт камерного оркестра «Баренц-Камерата» «Играют дети...»

ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА

Тел. для справок: 4-82-35

6 мая в 11.00-21.00 — акция для жителей города «Я помню, я горжусь» (ЦГБ, ул.Кирова, 2).

7 мая в 16.00 — заседание клуба «Баренц-соседи»: «Все о скандинавской ходьбе» (ЦГБ, ул.Кирова, 2).

8 мая в 13.30 — заседание клуба «Туманный Альбион»: игра-викторина «Ямайка и Фиджи» (ЦДБ, ул.Головки, 5).

10 мая в 12.00 — заседание клуба «РО-НАДО»: «Пусть не будет войны никогда» (Североморская детская б-ка №2, ул.Гвардейская, 52А).

11 мая в 13.30 — литературная композиция «На войне, как на войне» (Североморская городская б-ка №2, ул.Фл.Строителей, 5).

12 мая в 12.30 — час правовых знаний «Общество в миниатюре» (к Международному дню семьи) (ЦДБ, ул.Головки, 5).

ДК «СТРОИТЕЛЬ»

ул.Падорина, 2
Тел. для справок: 5-40-44

6 мая в 16.00 — торжественное собрание, посвященное Дню Победы в Великой Отечественной войне (по приглашению).

13 мая в 13.00 — игровая познавательная программа «Моя семья» для детей с ограниченными возможностями по здоровью, посвященная Международному дню семьи.

14 мая в 16.00 — концерт участников творческих коллективов ДК «Строитель» начального этапа обучения «Первые шаги».

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА 51»

ул.Советская, 20
Тел. для справок: 78-20-30

(красный зал)

6-11 мая

13.30, 15.20 — а/ф «Волки и овцы: Бе-е-езумное превращение» в 2D 6+.

17.10 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» в 2D 16+.

20.00 — х/ф «Экипаж» в 2D 6+.

22.40 — х/ф «Сомния» 16+.

7, 8 мая

11.10 — х/ф «Несносные леги» 16+.

13.30, 15.20 — а/ф «Волки и овцы: Бе-е-езумное превращение» в 2D 6+.

17.10 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» в 2D 16+.

20.00 — х/ф «Экипаж» в 2D 6+.

22.40 — х/ф «Сомния» 16+.

(синий зал)

6-11 мая

13.00, 17.35 — а/ф «Рэтчет и Кланк» в 3D 6+.

15.00, 19.35, 22.10 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» в 3D 16+.

7, 8 мая

11.00 — х/ф «#_исправить?!» 6+.

13.00, 17.35 — а/ф «Рэтчет и Кланк» в 3D 6+.

15.00, 19.35, 22.10 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» в 3D 16+.

МУРМАНСК ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

На время ремонта драмтеатр находится по адресу:

пр.Кольский, 131а
Тел. для справок: 52-05-22

6 мая в 19.00 (малая сцена) — музыкально-позитивный спектакль «О любви...» 12+.

7 мая в 12.00 — музыкальная сказка «Бременские музыканты» 6+;

в 19.00 — комедия «Кукла для невесты» 16+.

8 мая в 12.00 — веселая музыкальная сказка «О том, как Змей Горыныч женился» 6+;

а Иван-пожарный ему помещал» 6+;

в 19.00 — легенда «Белое облако Чингисхана» 12+.

9 мая в 19.00 (малая сцена) — драматическая баллада «Не покидай меня...» 12+.

11 мая в 19.00 (малая сцена) — пьеса не про футбол «Мир-Дверь-Мяч» 16+.

12, 13 мая в 19.00 — авантюрная комедия «Самая-самая...» 16+.

14 мая в 12.00 — мюзикл о правилах дорожного движения для детей «Осторожно: дети» 6+;

в 19.00 — комедия «Ох уж эта Анна!» 18+.

15 мая в 12.00 — музыкальная сказка «Иван-царевич и Серый волк» 6+;

в 19.00 — комедия «Шесть блюд из одной курицы» 16+.

ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР КУКОЛ

ул.Софьи Перовской, 21а
Тел. для справок: 45-60-86

Для детей от 2 до 4 лет

6 мая в 16.30 — «Кто сказал «Мяу?»».

7 мая в 15.00, 17.00 — «Телефон».

8 мая в 10.00, 17.00 — «Прилетели гуленьки...»

13 мая в 16.30 — «Сказка о глупом мышонке».

14 мая в 10.00 — «Сказка о глупом мышонке»;

в 17.00 — «Золушка».

15 мая в 10.00 — «Золушка»;

в 17.00 — «Самый лучший день».

Для детей старше 5 лет

7 мая в 10.30, 13.00 — «Горькая память войны».

8 мая в 12.00, 14.30 — «Горькая память войны».

14 мая в 12.00, 14.30 — «Носорог и Жирафа».

15 мая в 12.00, 14.30 — «Три медведя».

ОБЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ

ул.Софьи Перовской, 3

Тел. для справок: 45-17-07

Зал областной филармонии на ремонте.

7 мая в 17.00 — праздничный концерт — музыкально-драматическая фантазия «Скрипка, пропитанная пороком»: «Мурманск-классик-квинтет», артисты филармонического оркестра Е.Скороходова, О.Гилева, М.Дорогова (скрипка), Е.Овсянкин (альт) (малый зал филармонии, ул.К.Маркса, 1).

КИНОТЕАТРЫ «МУРМАНСК»

ул.Полярные Зори, 51/33

6-11 мая

09.00 — х/ф «Экипаж» в 3D ATMOS 6+.

11.40, 16.15 — а/ф «Волки и овцы: Бе-е-езумное превращение» в 3D 6+.

13.30, 18.05 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» 16+.

20.50, 23.40 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» в 3D ATMOS 16+.

«АВРОРА»

ул.Нахимова, 21

6-11 мая

09.00, 23.45 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» 16+.

11.45, 16.15 — а/ф «Волки и овцы: Бе-е-езумное превращение» в 3D 6+.

13.35 — х/ф «Экипаж» в 3D 6+.

18.05, 20.55 — х/ф «Первый мститель: Противостояние» 16+.

Механизированный дворник

Верный спутник наступивших теплых деньков – дорожный пылесос, работающий на улицах Североморска.

Эта новинка уборочной техники пополнила автопарк «Автодорсервиса» еще в прошлом году, тогда же были оценены и маневренность, производительность машины.

Более качественная и быстрая, чем ручная, уборка улиц, возможность очищать от песка и мусора участки дороги вдоль бордюрного камня, тротуары, переулки, узкие места проезжей части, куда большие поливальные машины не смогут заехать, – все это делает дорожный пылесос незаменимым помощником коммунальщиков в механизированной уборке улиц.

Очевидно, что несколько миллионов рублей, потра-



ченных на приобретение машины, – это хорошее вложение средств. Вот только городскому хозяйству одно-

го такого пылесоса, наверное, все же маловато.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото автора.

ПРОИСШЕСТВИЯ

«Отдохнули»

Понедельником закончился для двух жителей ЗАТО совместный отдых с распитием спиртного 1 мая в п.Сафоново-1.

Между собутыльниками возникла ссора, и по ходу дела гражданин Я., 1955 г.р., нанес своему оппоненту Н., 1963 г.р., один удар ножом в живот и несколько – в грудь. Окровявленный потерпевший сумел выйти на улицу, где его заметили прохожие и позвонили в полицию.

Возбуждено уголовное дело по ст. 111, ч.2 УК РФ – причинение тяжкого вреда здоровью. Гражданину Я. грозит до десяти лет лишения свободы.

Попал под машину

Вечером 29 апреля во дворе одного из домов по ул.Авиаторов ученика школы №9 на проезжей части сбил автомобиль «Рено». Подростку оказана медпомощь амбулаторно. По данным полиции, води-

тель был трезв. Проводится проверка.

Кто нашкодил?

В ночь с 1 на 2 мая загорелась автомашина марки «Шкода», припаркованная у дома №12 по ул.Сизова. Идет выяснение причин возгорания.

За пьяную езду

1 мая сотрудники североморского ГИБДД задержали жителя ЗАТО Н., 1966 г.р., который управлял автомобилем ВАЗ, находясь в нетрезвом состоянии.

В ходе разбирательства выяснилось, что в марте этого года Н. уже был лишен прав за пьяную езду и оштрафован на 30 тысяч рублей.

Возбуждено уголовное дело. Н. может отправиться в места лишения свободы на срок до трех лет.

По материалам
полиции подготовил
Сергей ЖДАНОВ.

АДМИНИСТРАЦИЯ ЗАТО г.СЕВЕРОМОРСК ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 04.05.2016г. №505

«О внесении изменений в Постановление администрации ЗАТО г.Североморск от 28.04.2012 №330 «Об утверждении Реестра муниципальных услуг ЗАТО г.Североморск» (с изменениями)»

В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» (с изменениями), Постановлением администрации ЗАТО г.Североморск от 29.02.2012 №155 «Об утверждении порядка формирования и ведения реестра муниципальных услуг» (с изменениями), Уставом муниципального образования ЗАТО г.Североморск, в целях приведения правовых актов ЗАТО г.Североморск в соответствие с требованиями действующего законодательства, администрация ЗАТО г.Североморск

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Внести в Постановление администрации ЗАТО г.Североморск от 28.04.2012 №330 «Об утверждении Реестра муниципальных услуг ЗАТО г.Североморск» (с изменениями) следующие изменения:

1.1. В разделе «I. Сведения о муниципальных услугах (функциях), предоставляемых органами местного самоуправления (казенными учреждениями)» приложения к постановлению пункты 5, 13, 52 изложить в новой редакции согласно приложению №1 к настоящему постановлению.

2. Постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать постановление в газете «Североморские вести» и разместить на официальном сайте органов местного самоуправления ЗАТО г.Североморск.

И.Л.НОРИНА, глава администрации ЗАТО г.Североморск.

Приложение №1
к Постановлению администрации
ЗАТО г.Североморск
от 04.05.2016г. №505

«...5.	Согласования переустройства и (или) перепланировки жилого помещения	1) Жилищный кодекс Российской Федерации (п.7 ст.14); 2) Федеральный закон от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»; 3) Постановление администрации ЗАТО г.Североморск от 28.05.2014 №524 «Об утверждении Административного регламента по предоставлению муниципальной услуги «Принятие заявлений и выдача документов о согласовании переустройства и (или) перепланировки жилого помещения».	Комитет по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО г.Североморск, МКУ «Городской центр жилищно-коммунального хозяйства ЗАТО г.Североморск»	бесплатная	«...»
...13.	Заключение (изменение, расторжение) договоров социального найма жилых помещений, договоров найма специализированных жилых помещений	1) Жилищный кодекс Российской Федерации (ст. 14).	Комитет по жилищным вопросам администрации ЗАТО г.Североморск	бесплатная	«...»
...52.	Предоставление земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности без проведения торгов	1) Земельный кодекс Российской Федерации (ч.2 ст. 11); 2) Постановление администрации ЗАТО г.Североморск от 26.10.2015 №1042 «Об утверждении Административного регламента по предоставлению муниципальной услуги «Предоставление земельных участков, находящихся в муниципальной собственности, земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена, без проведения торгов».	Комитет по жилищным вопросам администрации ЗАТО г.Североморск	бесплатная	«...»

Теперь в квартетах

В минувшую субботу ветераны и женская баскетбольная сборная ЗАТО должны были принимать соперников из Апатитов в рамках областного чемпионата.

И хотя в спорткомплексе «Богатырь» состоялась только одна встреча, побед все равно вышло две: ветераны из Апатитов на игру не приехали – и им было засчитано техническое поражение.

А вот нашим девушкам пришлось побороться. Причем, важно было не просто выиграть, а сделать это с разницей более 15 очков, потому что именно столько уступили североморки соперницам на выезде. А в ответном матче решалась судьба путевки в финальную часть чемпионата.

В первой четверти при отсутствии явного фаворита апатитчанки вышли вперед, но ненадолго. Сборная Североморска быстро перехватила инициативу и до конца матча вела в счете с преимуществом не меньше 20 очков. А вот в заключительном игровом отрезке гостям удалось сократить разрыв, и встреча завершилась со счетом 70:55 в пользу хозяев. И сами спортсменки, и их тренер, и болельщики изрядно поволновались, пока шел подсчет дополнительных показателей, который дол-



В атаке баскетболистки из Апатитов.

жен был ответить на вопрос, вошли ли наши в финальную четверку. В итоге фортуна оказалась к нам благосклонна – североморки в финале.

А уже на следующий день после несостоявшейся домашней встречи наши ветераны отправились в Полярные Зори, где уступили совсем чуть-чуть – 53:59. Но

кардинальных перемен в таблице после этого поражения не произошло, и ветераны тоже оказались в четверке сильнейших.

Теперь с 13-15 мая наши баскетбольные дружины будут бороться за звание победителя областного чемпионата в своих квартетах.

Наталья МОРОЗОВА.
Фото автора.

Североморск – чемпион!

В напряженной борьбе сборная команда Североморска по волейболу под руководством главы ЗАТО Александра Абрамова победила коллег из Оленегорска и заняла 1-е место в межмуниципальном турнире по волейболу, посвященном 71-й годовщине победы со-

ветского народа в Великой Отечественной войне.

В соревнованиях, которые прошли в г.Апатиты, приняло участие семь команд, составленных из сотрудников органов местного самоуправления муниципалитетов Мурманской области.

Победителям были вручены медали и кубок.

Североморские волейболисты выражают признательность руководству города Апатиты за прекрасную организацию турнира.

Юрий ТИМОФЕЕВ.
Фото автора.



Дружина чемпионов: (вверху) Александр Петков, Любовь Сурыдина, Александр Абрамов, Юлия Юрченко, Владимир Музыка; (внизу) Александр Каменев, Александр Фадеев, Юрий Мороз.



История в металле и граните

Памятники Североморска тесно связаны с историей Краснознаменного Северного флота, неоценимым вкладом воинов-североморцев в Великую Победу.

Композиторы, поэты, писатели, архитекторы и скульпторы, попадая под героическое обаяние флотской столицы, стремились увековечить память о людях, событиях, ставших славной историей Североморска. Посвятил свое творчество городу, ставшему для него родным на несколько десятилетий, и скульптор Эрнест Иванович Китайчук.

Он родился 10 января 1934 года в Витебске, в школу пошел в 1941 году в деревне Мезенцево Алтайского края. В 1946-м переехал в Ригу, где окончил архитектурно-художественное ремесленное училище по специальности «альфрейщик-живописец» (мастер по росписи потолков) и «лепщик-модельщик». Молодой художник так и не смог устроиться по специальности - работы не было, так как в СССР началась борьба с «излишествами в архитектуре». Пришлось получить более востребованную специальность и работать электриком строительных машин. После двух лет работы он был призван на срочную службу на Балтийский флот, откуда поступил в Рижское военно-морское авиационное училище связи. В 1959 году молодой офицер был назначен в авиацию Северного флота. Служил в п.Высокий, в Североморске-1, в п.Сафоново. После окончания курсов политработников был назначен инструктором в Дом офицеров п.Сафоново, позже стал его начальником.

Все это время Эрнеста Ивановича не оставляло желание творить, найти применение знаниям, полученным в архитектурно-художественном училище.

Здесь, на Севере, он создал ряд монументальных работ: бюст летчика-космонавта Героя Советского Союза Юрия Гагарина, бюст дважды Героя Советского Союза Бориса Сафонова (он стоит в скверике у музея истории города и флота), памятник погибшим летчикам на воинском мемориальном кладбище в Североморске, памятник погибшему экипажу летчиков в Североморске-3. Воплощением его



Будущий бюст Героя России Тимура Апакидзе в мастерской Абариных.

творческих идей стали большая и малая аллеи Героев в п.Сафоново и п.Сафоново-1, мемориал славы авиаторам-североморцам, погибшим в море в годы Великой Отечественной войны в п.Сафоново.

- Мы жили сначала в Авиагородке, потом переехали в п.Сафоново, - рассказывает дочь Эрнеста Ивановича Светлана Абарина, ныне преподаватель Североморской детской художественной школы. - Папа хотел, чтобы я или сестра пошли по его стопам - стали скульпторами, но сестра выбрала свой путь, а меня судьба вывела, в том числе, и на скульптуру. После получения диплома я вернулась в Североморск и начинала работать в его мастерской. Самым монументальным папиным трудом стал памятник летчикам, штурманам, стрелкам-радистам, борттехникам Военно-воздушных сил Северного флота, погибшим в море в 1941-1945 годах. Над ним папа работал увлеченно, долго. Это был сложный проект, начиная от подножья лестницы и до кончика металлической параболы - символа следа стремительно взлетающего самолета. Исполнение тоже было не из легких: необходимо было рассчитать все параметры сварной параболы, учесть рельеф местности - внизу болотистый, наверху лесистый. Памятник должен был стоять на берегу Кольского залива, открытого любой непогоде, большую часть года находится под снегом, что тоже добавляло сложности при создании проекта. Я помогала папе делать плиты с именами погибших воинов, обрамляющие монумент. К памятнику ведет бетон-

ная лестница, облицованная натуральным камнем, по обеим сторонам которой установлены стилизованные приспущенные знамена, плиты с изображениями эпизодов боевых действий авиаторов. Центр композиции - фигура полярного летчика, зорко всматривающегося в небо. Фигура выполнена из медных листов. Проект памятника папа обсуждал с известным скульптором, бывшим североморцем Львом Ефимовичем Кербелем. Мемориал был сооружен силами личного состава ВВС флота, торжественное открытие состоялось 17 августа 1986 года.

Сначала папа работал в свободное от службы время. Ему выделили помещение под мастерскую, но потом многочисленные заказы от командования приходилось уже совмещать со службой.

Три года упорной работы понадобилось Эрнесту Ивановичу на создание аллеи Славы героев-авиаторов Северного флота в п.Сафоново. Это 54 бюста командиров авиачастей, эскадрилий, летчиков и штурманов, которые на истребителях, бомбардировщиках, штурмовиках, самолетах-разведчиках бесстрашно громили врага в небе Заполярья. Создать 54 бюста в одиночку даже физически было не под силу, поэтому в помощниках у скульптора были матросы.

А вот над малой аллеей Героев-авиаторов в п.Сафоново-1 Эрнест Иванович трудился один. Это 6 бюстов Героев Советского Союза: М.К.Вербицкого, Л.И.Елькина, П.И.Селезнева, Р.П.Суворова, Н.Я.Туркова, П.С.Шейна.

Скульптуры Эрнеста Ивановича находятся и за пределами Североморска, его работы можно найти в военных гарнизонах, разбросанных по Мурманской области и даже за ее пределами - в Москве, Архангельской области. И везде скульптор прославлял подвиг защитников Заполярья.

Сегодня Эрнест Иванович живет и работает в г.Коломне Московской области, а его дело во флотской столице продолжают дочь Светлана и ее супруг Петр Абарин.

- Окончив Московское высшее художественно-промышленное училище (ныне Строгановская академия), я вернулась в Североморск - ближе к корням, к природе и людям Севера, - говорит Светлана Эрнестовна. - Одна из наших первых городских совместных работ с супругом Петром Абариним - бюст Саши Ковалева возле Дома детского творчества. Очень ответственной была работа над бюстом Героя России Тимура Апакидзе, который находится в сквере у музея истории города и флота. Ведь для друзей, сослуживцев Тимур Авандилович - образец мужества, профессионализма, беззаветного служения Родине. Все это должно было читаться в скульптуре. Ежегодно к бюсту летчика-испытателя возлагают цветы, здесь проходят памятные митинги, сюда приводят детей на экскурсии - значит, мой труд оценен, нужен. Мне приятно было расположить свое произведение рядом с папиным - бюстом Б.Ф.Сафонову. Интересным был заказ для нас с мужем от Комбината бытового обслуживания Военторга №277 - оформление зала де-



Монумент в честь подвига авиаторов Северного флота в п.Сафоново.

филе в сегодняшнем ТЦ «Лев» на ул.Советской. До сих пор на первом этаже ТЦ находится гипсовый рельеф, посвященный истории мировой моды.

В фойе первого этажа здания штаба Северного флота посетителей встречают Петр Первый и Н.Г.Кузнецов. Их гипсовые, тонированные под белый мрамор, бюсты выполнили супруги Абарины. Петр Иванович трудился и над оформлением фойе штаба в целом. По заказу командования авиации СФ Петр Иванович провел реконструкцию главного здания музея авиации СФ и внутреннее обновление музейных залов. Еще одна масштабная работа североморского скульптора и архитектора - мемориальный комплекс в Долине Славы.

- Сегодняшнему Североморску не хватает малых архитектурных форм, - считает Светлана Абарина. - Наш военно-морской город можно было бы рас-

расить романтическими или ироничными фигурами: к примеру, девушка провожает в море своего любимого или идут моряки вразвалочку. Вспомнить какие-нибудь истории, связанные с Североморском, и воссоздать их в городской скульптуре, теплой, близкой и понятной горожанам. Вообще, в городе все должно смотреться в комплексе, и реконструкции, новые проекты должны соответствовать уже имеющимся памятникам и площадям, чтобы не случилось скульптурного диссонанса, несурезицы, разномасштабности. А уже имеющиеся памятники, мемориальные комплексы, дома с более чем 65-летней историей необходимо сохранять, обновлять, чтобы и будущие поколения североморцев знали свою историю.

Наталья СТОЛЯРОВА.
Фото из альбома семьи Абариных и из архива СМВК.



Дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Алексей Леонов (справа) вручает Эрнесту Китайчику грамоту за работу над бюстом Юрия Гагарина (п.Сафоново, Музей ВВС СФ, 1983 год).



Эрнест Иванович в мастерской в п.Сафоново на улице Вербицкого, 1980-е годы.

Тепло Благодатного огня

В светлый праздник Пасхи Христовой в пока еще не до конца достроенном кафедральном соборе святого апостола Андрея Первозванного было как никогда многолюдно: верующие торопились на первую службу.

Служба была замечательна не только тем, что она первая, но и тем, что на Пасху в северноморский храм привезли Благодатный огонь. Благодаря делегации Фонда Андрея Первозванного эту святыню спецрейсом из Иерусалима доставили в особые лампадах в Москву, а затем и к нам – в Заполярье.

Богослужение возглавил епископ северноморский и умбский Митрофан, который позже, обращаясь к прихожанам, отметил важность события, впервые происшедшего в новом соборе, построенном без единого гвоздя, как в былые времена.

Настоятель храма отец Александр напомнил, что 18 августа во флотскую столицу приедет патриарх Кирилл, чтобы освятить храм, но и до этого события службы будут здесь проходить, ведь начало положено.

Все прихожане признавались, что испытывают тройную радость: от самого праздника Пасхи, от



того, что в храме прошла первая служба, и от того, что смогли зажечь свечи от Благодатного огня, а кто-то – унести домой в лампадах его часть.

- Я староста в часовне в доме престарелых, - рассказала Любовь Дюба. - Но всегда следила за ходом строительства этого храма, помогала средствами, переживала. Как же было сегодня не прийти?

Ирина Мирина, пришедшая на службу с пятилетним сыном Артемом, призналась, что в церковь ходит реже, чем хотелось бы, но в этот храм просто не могла не прийти.

- Что-то в нем есть волшебное. Он такой краси-

вый, необычный. Да и первую службу нельзя было пропустить, тем более, с Благодатным огнем.

Службу Артему оказалось выдержать не так просто – для ребенка, который еще плохо понимает, куда он пришел и что вокруг него происходит, это было почти испытанием, но компенсацией ему стала возможность позвонить в колокола. Вообще-то каждый мог сделать это, поднявшись на колокольню. И тут главная задача – дожидаться своей очереди, потому что желающих – море. Оттого, возможно, северноморцы вечером пасхального воскресенья могли слышать нестройный, дилетан-

тский звон, зато он был душевным, наполненным радостью. А несколько прихожан еще и подтвердили его целебные свойства, сказав, что после него у них перестала болеть голова.

Наталья МОРОЗОВА.
Фото автора.

ХРОНОГРАФ

(май)

- 1 Праздник Весны и Труда. Православная Пасха (Светлое Христово воскресенье).
- 3 Всемирный день свободы печати.
- 5 День водолаза. День шифровальщика. Международный день борьбы за права инвалидов.
- 7 День радио.
- 8 Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца.
- 9 День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-45гг. Поминовение усопших воинов.
- 13 День Черноморского флота ВМФ России.
- 15 Всемирный день памяти жертв СПИДа.
- 18 Международный день музеев. День Балтийского флота ВМФ России.
- 21 День Тихоокеанского флота ВМФ России. День полярника.
- 24 День славянской письменности и культуры (День святых Кирилла и Мефодия).
- 25 День филолога.
- 26 День российского предпринимательства.
- 27 Общероссийский день библиотек.
- 28 День пограничника.
- 29 День военного автомобилиста. День химика.
- 31 День без табака. День подразделений по делам несовершеннолетних ОВД РФ.



Яблочко
от яблони...

**Фотоконкурс
продолжается!**

Возобновляем полюбившийся читателям фотоконкурс семейного сходства! Как и прежде, в нем могут принять участие мамы и папы, бабушки и дедушки, дети и внуки, похожие друг на друга как две капли воды.

Конкурс пройдет в четыре этапа. Каждые три месяца до конца года мы будем называть очередного победителя. Поработать жюри приглашаем посетителей сайта «Северноморских вестей». На протяжении каждого этапа онлайн-голосование будет непрерывным. Таким образом в финал, который состоится уже в январе следующего года, выйдут три участника. Главного победителя конкурса определит итоговое голосование.

Снимки можно присылать через сайт газеты в разделе «Конкурсы», используя форму «Отправить работу» или разместить фото в альбоме «Яблочко от яблони» в нашей группе в «ВКонтакте». Призы победителям предоставит наш спонсор:



Евгения Горшенина:
папа Сережа
и его девчуля Дашуля.

КОМИССИОННЫЙ МАГАЗИН
«СУНДУЧОК»
РЕЖИМ РАБОТЫ:
ПОНЕДЕЛЬНИК-СУББОТА: С 12 ДО 19
ВОСКРЕСЕНЬЕ - С 12 ДО 18
ПАДРИНА, 1А тел. 8-960-023-72-27



Условия конкурса:

Участницы от 25 лет предоставляют одно фото (от 1200x900 пикс., желательно портрет) и короткий рассказ о себе на адрес: mail@s-vesti.ru или в группу «Северноморские вести» «ВКонтакте».

Условия голосования на сайте s-vesti.ru в разделе «Конкурсы» и в группе «Северноморские вести» «ВКонтакте».



Анна Медведева, 35 лет. Хормейстер и руководитель народного самодеятельного коллектива, хормейстер Северноморского кадетского корпуса. Многодетная мама. Активная участница культурных, общественных и социальных мероприятий города и области. Обладательница Гран-при, лауреат международных, всероссийских и областных конкурсов.



В апреле победительницей стала Алеся Букреева, за которую проголосовало большинство наших читателей. Приз можно получить в редакции 11 мая с 14.00 до 17.00.

Наши спонсоры:

«Цветы, подарки, сувениры в Северноморске»
(ул.Полярная, 9, остановочный павильон, vk.com/plushcvet, 750-921);
«FamilyFit»
(ул. Душенова, 11, vk.com/clubseverdance, 8-909-562-12-45).



Детская художественная школа

Объявляет набор детей

- 7-8 лет на 8-летнее обучение;
- 10-12 лет на 5-летнее обучение.

На художественное отделение.

Вступительные экзамены состоятся

14 мая в 11:00 и 15:00.

При себе иметь:

бумагу – 4 листа А-4, кнопки, простой карандаш, ластик, краски (или цветные карандаши), кисти, сменную обувь. А также документы для поступления.

реклама

По адресу: ул. Гвардейская д.52а и ул. Сафонова д.14
Справки по тел: 5-94-75, 5-94-76, 4-87-20.



Сегодня и года уже седьм
С тех пор, как минула война,
Но поздравляет с Днем Победы
Дедов и прадедов страна.

Спасибо, милые, родные,
Нас защищавшие тогда
И отстоявшие Россию
Ценою ратного труда.

Мы поздравляем вас

с любовью,
И правнуки запомнят день,
Омытый вашей чистой
кровью,
Когда вовсю цвела сирень.

сеть ювелирных салонов
«ГИАЦИНТИ»
ул. Советская, 27; ул. Сафонова, 23



ОАО «82 СРЗ» на работу требуются:

- инженер-энергетик
- инженер-технолог (корпусник)
- инженер-технолог (механик)
- электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования (свыше 1000В)

Телефон (8152)47-18-66

реклама

5 мая состоялся розыгрыш призов
от нашего спонсора
ТЦ "Кирова, 15"

Победителями стали:

Маркин Алексей
Винокурова Елена
Андряшева Ольга
Чирков Александр
Барышева Елена

Призы можно получить 6 мая с 14.00 до 18.00
по адресу: ул.Сафонова, д.18



Дорогие ветераны!

С Днём Победы мы вас поздравляем.
Вы держитесь, подольше живите,
Мы здоровья и сил вам желаем.
Пусть любовью ваш дом будет полон,
И родные всегда рядом с вами.
Вам безмерное наше СПАСИБО
За страну, сохранённую вами.

ООО «Сияние»
ул. Колышкина, д.14 «Северное сияние»
ул. Комсомольская, д. 1а «Аня»



Мы родились, когда все было в прошлом,
Победе нашей не один десяток лет,
Но как нам близко то, что уже в прошлом.
Дай Бог вам, ветераны, долгих лет!
Пусть помнят все про подвиг вашей жизни,
Пусть люди помнят ваши имена,
И пусть умолкнут войны, что есть в мире,
В тот день, когда черемуха цвела.

Коллектив автошколы "ИОН"



МАСТЕРСКАЯ ПО РЕМОНТУ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ

а также:

- кухонное оборудование
- оргтехника
- швейные машины
- запчасти для бытовой техники в наличии и на заказ

ул.Сафонова, д.2, офис 37А, 4-89-32,
953-304-33-22, 911-341-09-57

время работы:

вт-пт: 12.00 - 19.00
сб: 12.00 - 17.00
вс, пн: выходной



возможны оплата по терминалу,
безналичный расчет

ТЦ «БОЦМАН»

ул. Советская, 21а

Окна
из «Юбилейного»
Rehau, Deseuninck
Жалюзи

При заказе - ограничитель
поворота в подарок

8-911-304-15-43
8-921-035-59-19

**Тепло и уют
в Вашем доме!**

реклама

"СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ"

МОЖНО КУПИТЬ:

киоск «МАРПИ» пл. Сафонова;
почтовые отделения;
м-н «Валентина» (Росляково);
м-н «У дороги» (Росляково);
м-н «Фортуна» (п.Сафоново);
м-н «Аннушка» (ул.Кортки);
ул.Гвардейская, 51 (прод. киоск);
м-н «Галатеея»
(ул.Гвардейская, 49);
м-н «Пан» (ул.Полярная);
м-н на ул. Инженерная, 6;
м-н «Белый Медведь»
(ул. Колышкина);
ТЦ «Гриф» («Лампочки»);
м-н «Булочная»
(ул. Комсомольская, 1а);
парикмахерская «Мечта»
(ул. Комсомольская, 4);
м-н «Северное сияние»
(ул. Колышкина, 14);
м-н «Николь» (ул. Пионерская, 29);
м-н «Аня» (ул. Северная Застава);
м-н «Аня» (ул. Сафонова, 20);
м-н «Лана» (ул. Кирова);
м-н «Прогресс» (ул.Гаджиева);
Киоск «Ой!»
(напротив городского парка);
подземный переход на С.Заставе;
м-н «Анастасия» (ул. Фулика);
м-н «Ассорти»;
м-н «Курьер» (ул. Варламова);
м-н «Бриз» (ул. Корабельная);
ТЦ «Кирова, 15»;
м-н «Боцман» (ул. Кирова);
АТП;
м-н «Алтын» (ул.Гаджиева);
м-н «Адамант» (ул. Морская, 10);
ЦРБ.

Поздравляем с юбилеем членов Профсоюза ВС России!

БУТВИЛОВСКОГО Павла («1973 ОМИС»)
КУЧЕРЯВУЮ Людмилу (КДП «1469 ВМКГ»)
СОДАТЧЕНКОВУ Светлану (в/ч 49324)
КУЛЬКОВУ Анастасию («1469 ВМКГ»)
ШАРАПАНЮК Татьяну («1469 ВМКГ»)
ПЕТРОВИЧ Татьяну (в/ч 45511)
ЧУПЕРКА Виктора (в/ч 77360-Ч)
ДЁМКИНУ Елену (в/ч 49324)
РЕПИНУ Надежду (в/ч 99710)
ЛИСИЦЫНУ Юлию (в/ч 77360-Ч)
ШАРОВА Леонида (в/ч 40658)
КОТОВУ Людмилу (в/ч 77360-28)
ПОНОМАРЁВУ Тамиру (в/ч 40658)
ПРИМАК Раису (в/ч 26808)
БОРЕЙКО Алексея (в/ч 77360-8)
КАШИРЦЕВУ Ольгу (в/ч 06351)
НОСАЛЬ Анастасию (в/ч 77360-8)
ХАДЫКИНУ Ларису (в/ч 06351)
ХАНИНУ Надежду (в/ч 77360-Ч)
ОСИПОВУ Наталью (в/ч 90719)
ПЕТУШЕНКО Галину (в/ч 77360-28)

Желаем здоровья, успехов в труде
и семейного счастья!

Председатель Североморской городской организации Профсоюз ВС России С.Копкарев.

УЧРЕДИТЕЛЬ -
АДМИНИСТРАЦИЯ
ЗАТО г.СЕВЕРОМОРСК

Газета основана
1 января 1972 г.

Газета зарегистрирована Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых
коммуникаций по Мурманской области.
Регистрационный номер ПИ № ТУ51-00293.

Редакция не всегда разделяет взгляды авторов публикаций.
Ответственность за достоверность рекламы и объявлений
несут рекламодатели. Письма, рукописи, фотографии
и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

СЕВЕРОМОРСКИЕ ©
ВЕСТИ

При перепечатке материалов ссылка
на «Североморские вести» обязательна.

В розницу цена свободная.

Индексы 31493.

Газета отпечатана в ООО «Север.ГП»,
183034, г. Мурманск, ул. Транспортная, 7А.
Выходит по пятницам.

Тираж 1640 экз. Заказ 450.

Время подписания в печать:
по графику - 16.00, фактически - 16.00

Главный редактор Грабаровская М.М.

Адрес редакции (издателя):
184600, г. Североморск,
ул. Сафонова, 13.

Телефоны: 4-84-06 (приемная),
5-04-01 (корреспондентская),
4-68-79 (реклама, объявления).
s-vesti.ru; mail@s-vesti.ru

12+